

## 名医养生

## 姚希贤 德高长寿 心宽福自来



姚希贤

姚希贤,1930年6月生,中国中医科学院学部委员、西医内科学专家、河北医大二院主任医师、教授、博士研究生导师、第四届国医大师。

姚希贤从医执教近70载,如今他仍然坚持每周出诊。虽已是耄耋之年,但见过姚希贤的人,无一不为他健朗的身姿、充沛的精力和高效的工作状态所折服。他在养生方面有什么独特的秘诀呢?

## 心宽人长寿

“忙碌”是姚希贤生活工作一贯的主要色调,他之所以能够保持如此旺盛的精力和良好的身体状态,离不开“心宽”的好心态。姚希贤说:“很多人在60岁或70岁,就开始‘计较’年龄,从精神上感觉自己老了、不中用了,精神一垮,很多疾病也就跟着来了。”但姚希贤不同,他始终

秉持不服老的心态,关注前沿医学知识、深耕中医古籍、和学生们交流诊疗经验,如同年轻人一样,保持在适度学习和工作的状态中,使思维和身体都能够得到有效的锻炼。姚希贤常说:“德高人长寿,心宽福自来。”他认为,良好的精气神是健康的基石,而心宽就是最实用的保健诀窍。要做到心宽并非难事。首先,要内修品德,在生活中少计较一些得失,所谓“恬淡虚无,真气从之”,就是要我们始终保持平静平和的

## 吃好体健康

姚希贤认为,保持良好的身体,离不开合理的饮食习惯。“老年人日常进餐要规律,切忌过饥过饱,保证七八成饱即可,这更有利消化系统工作。再配合合理的锻炼,保持

标准的体重,不让体重过高或过低。”

不论是精米白面还是鸡鸭鱼肉,这些生活中的常见食材经常被贴上“不健康”标签,很多人避之不及。姚希贤认为这是一个误区。常见的荤食如鱼、虾、鸡、鸭等可以为人体提供必需的优质蛋白,这是维持人体生命活动的基本营养物质。精米、白面等主食,虽然淀粉含量相对较高,却能为人体的生命活动提供充足的能量,也不能完全拒绝,否则对机体免疫力无益。姚希贤认为,比起节食,老年人饮食更应重视搭配均衡,比如粗粮细粮合理搭配,各种颜色的蔬菜水果都吃一点,这样才更有利于不同营养素的吸收。此外,老年人的日常饮食还要注意保持低糖、低脂、低盐,避免诱发高血脂、糖尿病等代谢性疾病。

高继明/文

## 温馨提示

素食者想要做到营养平衡难度很大,而且,并非所有人都适合吃素。

儿童与青少年。他们在生长发育过程中需要大量的营养物质,营养状况对他们未来几十年的发育有不可逆转的影响。动物性食物中的营养物质较为丰富,容易被儿童利用,同时,有些动物性食物中的成分对婴幼儿

有特殊的好处,如蛋类中的多种磷脂成分对神经系统和记忆功能的发育有好处,水产当中的牛磺酸和DHA有益于视力和神经系统的发育等。

孕妇。孕妇的健康直接关系到胎儿的生长发育,母体在怀孕期间对蛋白质、各种维生素、钙和微量元素等营养物质的需求大大增加,若仅从植物

性食品中摄取这些营养物质,那么食物的总量就必须大大增加。人们对植物性食品中矿物质元素的吸收率比对鱼、肉、蛋、奶等动物性营养物质的吸收率低,如果孕妇想食素,就必须咨询专业的医生和营养师,合理搭配饮食并摄取补充剂等。

老年人。老年人身体内的蛋白质分解增加,消化能力减

弱,但对微量营养素的需求却并没有减少,这时,如果突然从正常饮食转变为全素饮食,非常容易造成蛋白质、维生素和矿物质的缺乏,容易引起肌肉萎缩、贫血等健康问题。如果不是从年轻的时候就有吃素的习惯,并不建议老年后选择全素饮食,还是应当适量摄入动物性食品,以保证均衡的营养供应。陈然/文

## 三类人不适合全素饮食

材料:酸枣仁、百合各10克,茯苓和桂圆各5克,枸杞子、莲子、桑葚各3克。

制法:先将酸枣仁炒熟,将炒熟的酸枣仁放入锅中加水熬煮烧开;加入百合、茯苓、桂圆、枸杞、莲子、桑葚,熬煮30分钟,睡前一小时温服即可。

功效:酸枣仁具安神、敛汗、生津的功效,可用于肝血亏虚、气血不足等需要补肝健脾、养心安神的虚性失眠等。

伍时惠/文

## 保健支招 | “旱地划船”缓解腰部不适

久坐、久站、平时不正常的姿态、非正常的用力、长时间伏案工作都会造成腰背问题,建议轻度腰椎间盘突出、腰肌劳损、久坐久站腰背部不适者,做“旱地划船”来锻炼。

动作要领:身体挺直,双脚开立,塌腰挺胸,抬头向前看,双手前举(似

抓住船的双桨)进行运动。每天上下午各一次,每次做三组,每组做20次。

“旱地划船”对颈椎、胸椎、背部肌肉是一种综合训练,可在一定程度上缓解颈、背部的问题。注意每次练习前应进行热身,避免受伤。如果出现不适应立即停止。

王珏/文

## 凡人养生 | 百岁老人的长寿法

庾裕良老人今年100岁,他精神矍铄、谈吐清晰、记忆力好,他有什么独特的长寿养生法呢?

## 放风筝利颈椎

庾裕良退休前从事伏案工作,这使得他的颈椎经常隐隐作痛。73岁那年春天,他带着孙女在公园的草坪上放风筝,来回小跑2小时,并没有让他出现疲惫感。平时晚上休息前,颈椎常会疼痛,想不到那天他反而有舒服的感觉,庾裕良觉得这可能跟放风筝有关。从那之后,放风筝成了他锻炼身体的方法。多年过去,庾裕良的颈椎病几乎痊愈,双手没有出现颤抖现象,双脚有力。其实,放风筝属于全身运动,不仅可以促进血液循环,还可以减轻头晕症状。放风筝时要仰首举目,仰和俯都要有度,这样有利于颈部肌肉的放松。

## 按摩操促健康

除了放风筝,庾裕良每天早晚还要做两次按摩操。早上吃完饭后,他开始做按摩操,双掌先来回搓热,再摩擦

脚板心,来回摩擦50次,脚板心隐隐有热气往上传。接着摩擦小腿,双手来回摩擦50次,然后用手背来回摩擦后腰部。按摩完腰部,接着按摩腹部、头部、面部、耳部,每个部位按摩50次。这样一套按摩操做下来,神清气爽。

91岁那年,庾裕良出现流口水症状,这是脑部神经出现了问题,除了配合治疗,经过医生的指点,他在按摩操的基础上,加入揉搓十指、指尖对对碰、指尖相抵合十等方法。一年后,庾裕良流口水的现象得到控制,身体恢复如初。

## 写古体诗锻炼大脑思维

75岁那年,庾裕良迷上了写古体诗,对他来说这是一个新的挑战。有时,一首诗他要反复改多次才能完成。有时,放着风筝脑子里冒出写诗的灵感来,他就一边放线一边吟诗,回家后马上写到笔记本里。看见一首诗顺利完成,庾裕良很高兴。动手又动脑,使得庾裕良至今与人交谈时思维清晰,谈吐有条理。

黄淑芬/文

## 食疗 宝典

春季吃香椿  
理气又抗菌

中医认为,香椿味苦,性寒,有清热解毒、健胃理气功效。它的味道芳香,能起到醒脾、开胃的作用,还是治疗肠炎、痢疾、泌尿系统疾病的良药。需要注意的是,香椿含有硝酸盐和亚硝酸盐,所以无论是凉拌,还是炒菜,都要先焯一下水。

## 香椿干丝

材料:豆腐干150克,鲜香椿100克,盐3克,香油15克。

做法:鲜香椿洗净后放入大碗内,加入淹没香椿的开水,加盖闷约10分钟,捞出挤去水分,切成细末。豆腐干用沸水洗净后切成丝,放入盆内,加入香椿末、精盐和香油,拌匀装盘即可。

杨璞/文

枣仁助眠茶  
养血安神

材料:酸枣仁、百合各10克,茯苓和桂圆各5克,枸杞子、莲子、桑葚各3克。

制法:先将酸枣仁炒熟,将炒熟的酸枣仁放入锅中加水熬煮烧开;加入百合、茯苓、桂圆、枸杞、莲子、桑葚,熬煮30分钟,睡前一小时温服即可。

功效:酸枣仁具安神、敛汗、生津的功效,可用于肝血亏虚、气血不足等需要补肝健脾、养心安神的虚性失眠等。

伍时惠/文